

注事如昨

家乡的那棵石榴树

■张颖

每到石榴成熟的时节,我就会想起农村老家院里那棵石榴树。现在它已有几十年的树龄,每年七八月份,整个石榴树结满了果,一颗颗石榴就像一盏盏红灯笼挂在树上,在风中来回摇摆,仿佛在向人们招手。每年它都能结出上百颗大石榴,自家吃不完,母亲就会送给左邻右舍一些。

说起它的来历,我记忆犹新。那时我刚上小学三年级,一个星期天,我和妹妹去地里薅草,发现了一棵石榴树苗,就小心翼翼地把它挖出来,用湿泥土裹住根,栽到了院子里。自从种下这棵树苗,我就有了心事,吃饭时想它,上课时想它,就是睡觉也梦到它。每天放学后我就一路小跑到家,来不及放下书包,就赶快给它浇水、施肥,还逐片叶子给它捉虫。在我的精心照料下,红彤彤的石榴花开放了,像升起的朵朵晚霞,我每天都会站在树下看,盼望小石榴快快长大。

过了一段时间,当石榴长到拇指肚那么大时,表皮渐渐失去光泽,一个个都蔫儿了,很快全落到了地上。我既惊讶又惋惜。这时父亲对我说,石榴树需要剪枝了,不然以后它还是结不了几个果。我半信半疑,心想,小树长得这么旺盛,怎么能把它剪掉呢?枝条都没有了,还结什么果!

到了第二年三月初,随着惊蛰的到来,春雷乍动,万物复苏,生机盎然。成群的鸟儿飞来飞去,百灵鸟一飞冲天直上云霄,瞬间又一头俯冲下来,看得人心惊肉跳,燕子口啄新泥在屋檐下辛勤劳作,喜鹊叼着树枝在搭建婚房,麻雀也在石榴树上蹦来蹦去,好一派热闹景象。

有一天放学回来,眼前的情景让我目瞪口呆,石榴树被剪得光秃秃的,只有几根细枝在风中晃动。我心里很难过,眼泪止不住流了出来。妹妹告诉我,树枝

是父亲剪的,说是今年能结好多果子。

看着剪下的树枝,我心疼得哭了半天,但怒气未消,天黑后悄悄从家里出来,在村里漫无边际地走着。天上挂着一轮明月,银白色的月光洒满大地,稀疏的星照得大地朦朦胧胧,南来的大雁从我头顶飞过,叫声凄凄,让我有点害怕。这时我听到母亲、父亲和妹妹在喊我,他们在找我,而我就在不远处藏着,一声不吭。

找不到我,一家人焦急万分,母亲、妹妹埋怨父亲不该把石榴树枝剪掉,父亲也感到后悔。他们猜想我是不是掉到河里或者井里了,于是父亲和母亲各拿一根长竹竿,到河里、井里寻找。就这样折腾到半夜也没有找到我,他们只好回家。我暗暗摸到院子外听他们说话,母亲悲痛欲绝,不停地哭泣,父亲唉声叹气。我也害怕了,身不由己地向院子里走去。母亲抬头看到了我,破涕为笑,一把把我拽到怀里,问我到哪里去了,可把家人吓坏了,然后又放声大哭起来……

当温暖的东南风徐徐吹来,石榴树萌芽了,细小的枝条上长出一个个花骨朵,几天后就吐蕊了,连树干上也开满了花朵。不久,整棵树都挂满了果,果实饱满鲜艳。我既高兴又心生疑惑——这细小的枝条上怎么能结出这么多果实?这时,父亲干活回来,看到我迷惑的样子,就来到我身边,说:“如果不把一些侧枝、杂枝、病枝剪掉,就会分流养分,虽然枝繁叶茂,但是结不了多少果。”

我似懂非懂,虽然不停地点头,但心里还是觉得他说的没有道理。后来长大参加工作后,我才知道当时父亲的良苦用心。是的,树需要剪枝,人何尝不是如此?一个人要想成为有用之才,也得经过一次次“剪枝”。

身边美景

淮阳颂

■阎汝山

宛丘之地,始风氏之遗都,炎帝之衰陈,陈国之故都也^①。居于淮水之阳,故曰淮阳。此乃旅游胜地,中州名胜,风物焕然。虽州而府,府继县,县易市区,历久弥新,沧桑变迁。时经春风秋露,星汉灿烂。

壮哉淮阳,人文鼎盛。古老华夏,来鸾集凤。太昊伏羲,三皇之首,尊始祖普天共仰。炎帝都陈,艺分五谷,尝百草教民稼穡。幼满封陈,分理弥强,施周教礼仪之邦。楚都迁此,史称陈楚故城。王禅始祖,晚年归宗安葬。高祖平信,封刘友立国淮阳。朱元璋喜得天下,洪武驻跸。太昊陵冠绝寰宇,游客徜徉。汲黯卧阁,廉吏献身鞠躬瘁。梳妆之台,狄青当年着戎装。包公请命,救灾民怒铡国舅。冯唐居淮,美德长存民心。苏亭莲舫,喻苏子出泥皎然。望鲁之台,秋胡登高常思乡。陈胜志存鸿鹄,奋起挥黄钺,张楚政权生。磨旗斩秃驴,黄巢义军起,金甲布满城。古有岳飞怀壮志,破金三复淮宁府。今有朴若游击队,抗日救民立奇功。三团官兵抗倭寇,血战朱集留英名。地下党员李之龙,革命薪火传大众。爱国诗人徐玉诺,教育心血育淮中。游击举义张文彬,深入虎穴除奸佞。英烈壮士洒热血,人民永远记心中。

美哉淮阳,物华天宝,毓秀钟灵。地沃野丰,乡风淳朴。七蕊黄花草,璀璨明珠。落花生味美,四海生香。棉花绒长,菽粟粮仓。七台八景一独秀^②,精心打造新十景^③。剪枝公园,斑斓松柏造型。诗意梅园,迎春紫霭升腾。紫荆之台,故事教化传承。万亩龙湖,中原明珠览胜。荷花争妍,珍禽飞恋。悠悠水碧,浸酒岁月峥嵘。画卦台畔,稀珍白龟献瑞。九曲桥上,善男信女朝圣。六艺阁矗龙湖畔,陈楚古街魅力增。植菊花办会展,芬芳沁心。建公园美环卫,抚慰民生。森林公园,芳草如茵。绚烂多彩,澄碧空灵。凝神回眸处,环城碧水蒲葭翠。5A旅游城,洵属中原名胜。

昊昊淮阳,人杰地灵。前有俊彦,后有梁栋。文史藏内涵,底蕴厚重。巍巍古城,阅尽六千文明。著草春荣,伏羲结绳画八卦。老子第一,哲理大作《道德经》。弦歌夜读,圣人儒道弘扬。苏园对诗,轼辙兄弟留名。望台烟雨,张咏沥血为民。洛神赋文,曹植七步诗成。古今文豪,游吟以抒其怀。风流才俊,触景均吟叹咏。慕方家丽章锦句,书家椽笔留芳名。方友《陈州笔记》,抒写颖陈真情。墨白著作颇丰,小说新锐先锋。仰慕大气,书长征伟人收藏。云生德高,魏碑体中原扬名。诗文书画,华彩乐章,各领时代风骚。古韵今赋,灵脉贯通。

至若今日之淮阳,殷殷寰宇内,浩浩居九州。四方之通衢,六合之枢机。上承古人,不疲千年龙都盛名。下惠子孙,更筑现代中原水城。串珠成链,两节一会一论坛^④。文旅融合,一陵一湖一古城^⑤。临河码头兴,通江达海。境内修机场,蓝天待升。高铁高速纵横,四通八达。福地圣土,既优且渥。膏腴之地,事业兴旺。和谐大同,惠风和畅。城乡相融环境美,文明文化俱峥嵘。新时期龙骧凤矫,逢盛世百业鼎盛。

注释:

①伏羲三皇之首,都宛丘(今淮阳),画八卦,以龙纪官,正姓氏制嫁娶,自称风氏。

炎帝别号朱襄氏,三皇之一,袭伏羲,都为陈。尝百草,艺五谷,是中原农业文明的开拓者。

有虞氏,即史书上说的“虞舜”。“虞舜”之后裔妫满为周朝诸侯国陈国第一任君主,谥号胡公。以周朝礼仪德行教化百姓,励精图治。

②淮阳七台为画卦台、弦歌台、读书台、梳洗台、五谷台、望鲁台、紫荆台;八景为羲陵岳峙、著草春荣、蔡池秋月、弦歌夜读、卧阁清风、望台烟雨、苏亭莲舫、柳湖渔唱。

③淮阳新十景为梅园春晓、苏园文韵、九龙御波、曲桥渡贤、东湖风荷、艺阁灯影、宛丘遗风、陈祠暮霭、剪枝独秀、长堤烟柳。

④两节为周口荷花节、周口伏羲文化旅游节,一会为周商大会,一论坛为伏羲文化论坛。

⑤一陵为太昊伏羲陵,一湖为万亩龙湖,一古城为陈楚故城。

青春寄语

在这一年里

■朱昕昱

岁月匆匆,时光荏苒,转眼间,九年级的学子已经告别初中生活,迈向新的人生阶段。在这个特殊的时刻,作为老师,我想跟你们一起回顾过去的一年,分享学习中的成长与收获。

记得去年这个时候,你们刚刚迈入九年级,满怀憧憬和期待。那时,你们还是一群稚嫩的少年,对未来充满好奇和迷茫。然而,经过一年的努力和奋斗,你们已经成长为一群有理想、有追求、有担当的人。

在这一年里,你们经历了许多难忘的时刻。记得有一次,你们在课堂上为了一个问题争论不休,每个人都坚持自己的观点,毫不退让。尽管最后没有得出确切的答案,但那次争论却让你们学会了倾听和尊重他人。又如那次班级活动,你们齐心协力,共同完成了一项艰巨的任务,不仅锻炼了团队协作能力,还培养了彼此之间的信任和默契。

曾经的你们,如同春日的桃花,恣意绽放,顽皮、不羁。如今,站在毕业这道门槛上,你们终于明白了“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟”的真谛。你们是否还记得,那次期中考试,因为临时抱佛脚,结果粗心大意丢了分数?那次课堂讨论,你们争论得面红耳赤,却忘了学问的本质是为了解决问题。这些小小的失误和遗憾,都在无声中提醒你们,学习不是为了应付考试,而是为了将来能够更好地生活。

如今,你们已经告别九年级,迈向新的人生阶段。在这个特殊的时刻,我想对你们说:“真快,又是一年。”在这一年里,你们成长了、收获了,也遇到了一些挫折和困难。但是,正是这些经历让你们变得更加坚强和成熟。记得有一次,月考的成绩不理想,这让你们感到沮丧和失望。但是,你们没有放弃,而是勇敢地面对挫折,努力寻找问题的根源,并采取了有效的措施

改进。经过一段时间的努力,你们取得了明显的进步,重拾了自信和动力。在这一年里,同学们不仅在学习上取得了显著的进步,还积极参加各种课外活动,丰富了自己的阅历和经验。你们还参加了学校的篮球比赛,展现了顽强拼搏的精神。

在未来的日子里,希望你们能够保持积极向上的心态,勇敢地面对挑战和困难。无论你们将来选择哪条道路,都要保持对知识的渴望和追求,不断充实自己,提升自己的综合素质。

同时,我也希望你们能够珍惜彼此间的情谊,保持联系,共同成长,共同创造美好的未来。无论你们走到哪里,我都会为你们感到骄傲和自豪。

